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A nemzetek egymás ellen való fajfentar- 
lasi küzdelme a művészi kérdéseket is politi­
kai kérdésekké gyúrták. Érthető azonban, hogy 
a művész, vagy az iróvilág alkotott a kultúra 
kérdéséből politikai fegyvert, hanem maguk a 
politikusok, akiknek hatalmas fegyverük volt 
mindenkor — harcba állitam a különböző né­
pek kultúráját. A francia politikusok — később 
mar az irók is — végtelen hosszú időn át 
száműzették a francia színpadokról Shakcspere 
remekeit. Nemcsak a nemzeti hiúságuk volt 
gyönge : Moherrel szembe helyezni a nagy 
angol szellemói iást, de féltek is annak hóditó 
leikétől, amely a francia irodalomban köny­
íl yen beojthatott volna bizonyos albioni sa­
játságot. Angolországot csak egy lépés választ­
ja cl a nevetségességtől, mondotta egy francia 
politikus egy szelleme: imígyar mágnásnak, a 
mire ez azt találta mondani : — igen, a Pás 
de Calais , . . S csakugyan Franciaország 
gyakorta jutott nevetséges helyzetbe nemzeti 
önérzetének tulhajtásában, amelynek a belezá- 
pult rcvanchc-eszme is egyik virító gyümölcsét 
képezi.

- Hogy ma már — igaz, hogy nem 
sünien — elismeréssel adóznak az önérzetes 
franciák, a legszerényebb és legnagyobb költői 
léleknek, a nagy angol drámaírónak, az csupán 
azt bizonyítja, hogy még politikából se lehet a 
művészet, vagy az irodalom remekei ellen har­
colni. Ha valamelyik művészeti vagy irodalmi 
remek hódítani bir, az csak előnye minden 
nemzetnek. Az államok kereskedelmei is ecv-

it tehát, hogy a most nálunk í iö- 
szintársulatot meg kel! róni — el- 

1 derék magyar sajtótól. Csak azt 
nem, ami hozzá sem mélt. s 

hat világot árul el, hogy né net.

maga,ük leim azt a talajt, aincv/en, s az oko­
kat, amikért küzdjön a magyarság érdekeiért. 
S hogy ez esetben mégis nekigyürkőzünk 
annak, hogy megszóljuk az itt időző, vagy a 
Fűmén átutazó német truppot, azt nem abból 
a banális szempontból te szűk meg, amely ba­
nális szempontot egyik-másik újság banális 
munkatársa megpendít. Vagyis, bocsánat, nem 
azért vagyunk felháborodva mert — német ez 
a társulat, hanem ezért egyesegyedül azért, 
mert rossz ez a német társulat. Kérem, itt, 
Fiúméban, csupán rus.v fagyat színtársulat­

nak van a mtiködse megengedve, de kiirtandó 
innen minden idegen rossz. Honíib.ínatos szi­
vünknek ugyan az idegen nációk remekei is 
rosszabbul esnek, mint a mi nemzetünk silány 
portékái — amiket rendszerint Fiúméba szok­
tak kiállítani, a nemzetisének kárörvendése

Egg fiumann emlékirataiból
icnstoja

XIII közlemény.

. !c autonómia és az autonomisták. A i /<ry 
liusosfazck.

Bátran tehetek vallomást arról, hogy az 
autonómia fogalmával az autonomisták nincse­
nek tisztában. Sőt arra is kész vagyok esküt 
tenni, hogy az autonom rappresentanték hatvan 
százaléka sem sejti, hogy az autonómia fogalma 
alu l r.iifo.e csudabogár rejtőzik De nyomban 
megvigasztalhatom az onorévoie rappiesenfan- 
tékát, hogy tisztelt elődjeik sem igen tudták, 
hogy az autonómia mi fán terem.

De minek is. Az analfabéta embert elsösor- 
sorban is irni-olvasni-taiiulás keserűsége gyütri. 
Mert hiszen sokan vannak a tis telt eonpatrio- 
ták között, akik akkor kezdték az abc tanul­
mányozását. mikor a nép megtisztelő bizalma 
a rappresenlanzába küldötte őket. Akkor persze 
fölébred minden analfabétában az önérzet és 
siet pótolni az elmulasztottakat.

Szinte attól tartok, hogy amidőn ezeket 
a sorokat olvasni fogják, kisütik rólam is 
hogy el rágalmazom a várost. Pedig más c | a’ 
tények leírásakor nem vezet, mint hogy meg­
világítsam azokat a botrányos állapotokat, ame­
lyek az autonom párt uwima alatt Fiúmé ban 
lábrakaptak.

A rappresentancában a régi okos pat­
ríciusok helyébe tanulatlan, műveletlen elem 
foglalt helyet. „Kivételek természetesen itt is 
vannak, hiszen tudvalevő dolog, hogy a fiumei 
városi képviselőtestületben előkelő állású fér­
fiak is szerepelnek. Ezek vezetik tulajt! Mi­
képpen a nagy nyájat, amely mindent hűsége­
sen megtesz, ha a vezetők, a kólómposok ki­
adják a jelszót.

Az autonómia szent fogalmát hirdető >árt 
azonban gondoskodott arról, hogy ezek a de­
rek „mamelukok“ kellő jutalomban re .fé­
süljenek. Arra valók a városi munkákra íir- 
detett pályázatok, amelyeket mindenkor , ie-

euerem,

itatással.

uuuűjicMuI chziLiiuoiiKint Kutszcr is szc- 
repelnck bécsi, vagy berlini társulatok. A ma­
gyar sajtó azokat eddig csupán művészeti 
szempontból bírálta meg. Ha jobbak voltak 
nálunk, akkor csöndes szemrehányás hangzott 
el mi művészeink ellen ha pedig gyöngék 
voltak, örömmel és elégtétellel mutattunk rá a 
mi jobb szinmüvészetünkre. Mi tehát nem ve­
gyünk hívei annak a francia irodalmi-pulinké­
nak, amely a remekeket is száműzi hazájából. 
Ezt elvégre egy Franciaország meg is enged­
heti magának. Alkossanak a németek remeket, 
mi ei fogjuk azt ismerni, anélkül, hogy a szel­
lemüket beleplántálnak a magyar nemzet szel­
lemébe, amely elég önálló és erős arra nézve, 
hogy önönin,igától fejleszsze megát — színházi 
látcsőn át vizsgálva az idegen szellemi ter­
mékeket.

mn Ostorozzuk tehát mi is. kérem
col színészetet Fiúméban, de nem ám 

azért, meri lepipált volna miket, oh 
lat pán azért mert ivem jobb a mag 

a linál sem. A magyar vurstli pedig t 
ui Ezt is a nemzetek tenyésztették el n 
az I ellen pedig a lelkiismeretes sajtó
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autonompárt nem törődik a város érdekeivel, 
hanem csak a maga tagjainak kielégítésére 
tömi tele a húsos fazekat, megfosztva mindun­
talan a polgárságot.

A hajon könnyű volna segíteni s alkalom 
is kínálkozott reá. A legutóbbi választáson 
könnyű lett volna megbuktatni a klikk uralmat, 
de a szervezetlenség, a nemtörődömség ismét 
visszasodorta Fiúmét a régi állapotba. Most 
pedig nincs kilátás arra, hogy e szánalmas 
állapotok megszűnjenek. A közgazdasági bíró­
ik egy furcsa döntése következtében megerő­
södött az autonompárt tábora, megszűnt a be­
csületes elleniekből álló ellenzék. Most tehát 
semmi kilátás az ügyek jobbrafordulására. Az 
élelmiszer- és egyéb uzsora tovább grasszálhat 
vígan s az autonompárt éhes csordája tömheti 
száját a husosfazék mellett.

Önkéntelenül támad a kérdés, hogy med­
dig tart hat ez az állapot. Bizony soká. 
Audig amíg az uralmon levő párt nem rohan 
a vesztébe, amíg a polgárság nem ébred annak 
tudatára, hogy az eddigi rendszer humbuggal 
élt, hogy a lakosságot szipolyozta. Szóval ad­
dig tart ez az állapot, áruig az autonompárt 
nem söpri el magát.

Séta a város körül.

A varos bölcse. Fiume mint 
republika. — Az olasz ver.

A város egyik vezető emberével találkoz- 
,!i * köteles diszkréció miatt elhallgatom a

nevei. Annyit azonban elmondhatok róla, hogy 
ot tartják a város eszének s az ő fejéből pat- 
an kl minden jó és rossz gondolat. Szóval ő 
volna a város névtelen bölcse, mert az
mar régi szokás, hogy a dicstelen dicsőséget 
mindenkor más halássza el előle.

A város bölcse tehát megtisztelt en­
gem azzal, hogy csatlakozott hozzám. Mindjárt 
sejtettem, hogy ez a megtisztelés nem minden 
cél nélkül való.

Valami fúrta az oldalát s úgy látszik oly 
módón vélt megkönnyebülni a lelke, hogy 
nekem mindent elmond.

Mindjárt bele is kezdett a mondóká­
jába :

Uram, önök nem jó nyomon járnak.

— Igen. Mert önök eddig nem szereztek 
tudomást arról, hogy a fiumeiek sem nem 
igazi autonomisták, sem nem tizenhárompróbás 
irredentistak. A fiumeiek legújabban egészen 
másban sántikálnak.

— ? ?
~ Igen, folytatta a város vezető férfia. 

A fiumeiek legújabban a republika, eszméjét tet­
tek a magukévá. Rájöttek ugyan s arra, hogy 
a magyar nemzetnek ősi jogaival nem érdemes 
törődni, hogy Itália sem nyújtaná azt Fiúmé­
nak, amit az irredenták remélnek, tüzek után 
pemg levontak a konzekvenciákat.

mét a fiumeieknek. Abba természetesen szíve­
sen beleegyezünk, hogy Magyarország legyen 
patronusunk.Mi, igaz fiumeiek fütyülünk Itáliára, 
amelyet azonban mégis respektálunk. Mert ez 
az állam olyan csudás módon nagylelkű pél­
dául San Marinovai szemben. így képzeljük el 
mi a fiumei republikát is. A magyar állam ad­
jon nekünk pénzr, támogasson bennünket s 
mi lemondunk mindenről, még a renitenciáról 
is. föltéve, hogy teljesiti azt a kívánságunkat, 
hogy Fiume republika legyen.

— Ezt megint nem értem. Akkor mi ér­
telme van az egész rnpublikának V

— Ezt is megmagyarázom, — mondotta 
a város bölcse.

— Azt bizonyosan tudja, hogy a fiumei 
a forma embere. A lényeggel nem törődik. 
Nos, ha a magyar kormány egy meghunyász­
kodó, hűséges Fiúmét akar, akkor adja meg a 
külső formánkat a republica titulussal. A többi 
nem kell nekünk. A lényegről készséggel le­
mondunk, de imponálni akarunk a külső ál­
lamok előtt.

... A A város bölcse megkért, hogy a 
beszélgetést ne írjam meg. De — azt hiszem, 
szívességet teszek vele.

Dongó.

ÚJDONSÁGOK.
— A haditengerészeti akadémia uj 

•ßazgatója. Pleskott Herman ellentengernagy, 
a haditengerészeti akadémia igazgatója nyuga­
lomba vonult és a király helyébe Golkovszky 
Vladimír sorhajókapitányt nevezte ki az aka­
démia igazgatójává. Golkovszky ezidő szerint 
az „Erzherzog Friedrich“ csatahajó parancs­
noka.

— Dalmácia hálája. Zárából jelentik, 
hogy a dalmát tartományi választmány a kö­
vetkező táviratot intézte Beck báró miniszter- 
terelnökhőz :

Dalmácia királyság tartományi bizottsága 
örömmel értesült arról, hogy a Magyarország­
gal való kiegyezés ügyében a parlament élé 
terjesztett javaslatukban a Dalmácia s a mo- 
narkia között annyira kívánatos s oly sürgősen 
szükséges vasúti" összeköttetés biztosítottnak 
látszik s ,i választmány hálás köszönetét mond 
nagyméltóságodnak e Dalmáciára nézve oly 
fontos ügyben való eredményes intervenciójáért. 
Ivcsevic elnök.

— Osztrák iskolahajó. Az osztrák 
iskolahajó érdekében néhány évvel ezelőtt 
mozgalom indult meg a trieszti szakkörökben, 
de minden erőlködés ellenére sem sikerült a 
szükséges pénzt előteremteni. Végre azután 
Jasbitz Henrik trieszti magánzó „Beechdale“ 
nevű bárkáját ajánlotta föl iskolahajó céljaira. 
az osztrák tengerészeti szaklap, a „Rivista“ 
most arról ad hirt, hogy az osztrák kereske­
delmi kormány az ajándékot elfogadta s Így 
most már megvan az osztrák iskolahajó.

— Még most sem értem — szakítottam 
telne a meglepő nyilatkozatot.

— Nos mindjárt megért engem. A fiu­
meiek köztársaságot aka rtak.

Nevettem.
— Igenis köztársaságot. Mert csak így 

remélik minden tehetségük érvényesülését. Fiu­
me mar mindent megpróbált. Mindenféle ura­
lom alatt sínylődött. Még a világverő Napóleon 
ts parancsolt felette. De még egy uralomból 
nem kóstolt. A köztársaság uralmából. Legfőbb 
ideje tehát, hogy ezt is megismerje.

— Uram, ez nagyon fantasztikus és ka­
landos dolog. Nem mondaná meg, hogy kinek 
a fejében fogamzott az eszme ?

— Ezt nem árulhatom el. A mozgalom 
csak embrionális állapotban van s ha majd 
ki forrja magát az eszme, mindent meg fon 
tudni. b

Érdekelni kezdett a dolog.
— Mi módon vélik megoldani a republi­

ka kérdését?

~ Tenger kell az osztráknak. Érde­
kes könyv jelent meg Hamburgban egy német 
embertől. A szerzőnek Schloss Miksa a ne­
ve s mindjárt hozzá is tehetjük, hogy azok 
közül való, akik oly irányban működnek, 
hogy Ausztriának Magyarország rovására mu­
tatnak utat a meggazdagodás felé.

tét követel Ausztriának, csak Ausztriának, IV 
gyarországnak nem. Elmondja, hogy mily 
nagy erdeke Ausztriának, hogy hadi kik 
tőhöz jusson az Adrián, az Otrantóba vi 
utón, talán Valonában, ahonnan könnyen 
ehet jutni Albániába és Macedóniába. Valón 

ban erős hadi és kereskednlmi kikö 
kell szereznünk, s a kikötőt Bécscsel Tries 
tei es Dalmáciával való jó vasút ossz
kőttetessel kell ellátni. Ez katonai s egyut 
kereskedelmi érdek is. de meg kell teremte 
a nagy flottát azért is, mert az osztr 
ipar akkor kelhet bátran tengerentúli útra 
vau flotta, amely védi.

— A megoldás nem valami nehéz. Egy­
szerűen felkérjük a koalíciós kormányt, amely j 
tud tunk kai mindenbe belemegy, hogy óda aján­
dékozza Fiúmét a fiumeieknek.

A kormány, amint oda ajándékozta Ma- ' 
gyarországot Ausztriának, ideajándekozza Tiu-

‘>em larJa>' fakad ki az osztrák 
iro — hogy az összbirodalom biztosságát 
egyoldalú magyar érdekékét feláldozzuk'

Hogyan juthatna Ausztria Valona birto- 
Kana. azt is elmondja az író.
. A kikötő csakis Olaszországgal való
háború utján lehetne Ausztriáé, ‘ de mo­

narchiánk helyzete olyan, hogy a déli szomszéd- 
dul való hadviselést nem halaszthatjuk sokáig, 
ez csak idők kérdése. Olaszországnak ki kel! 
lépnie a hármas szövetségből . . . Ennek a 
célnak és győzelemnek eléréséhez minden 
erőnket össze kell szednünk, mert a vereség a 
monarchia szétbomlását jelentené. Ha aztán le­
győztük Olaszországot, akkor hozzá láthatunk 
a reánk váró föladatok teljesítéséhez, elsősor­
ban a Balkán-államoknak egyesítéséhez — a 
mi vezetésünkkel. Egész politikánknak arra 
kell törekedni, minden tengeri és száraz­
földi fegyverkezést atra kell irányítani, fokozott 
erővel, hogy bármikor harckészen álljunk.

A nagy haditengerészet első föladata tehát 
az lenne, hogy a hadi és kereskedelmi kikötőt 
szerezzen Ausztriának. Azután sűrűn kellene a 
közös hadihajóknak a tengerentúli kikötőkbe 
járni, hogy az osztrák ipar terjedését födözzék, 
védjék. Ausztria ma már nem agrárius állam, 
mert nagy ipara van, s ennek az iparnak piac 
kell. De ez még nem elég. A nyersanyag nagy 
részét külföldről, tengerentúlról hozzuk és ezért 
évenkint háromszázmillió korooát kell adnunk. 
Ha nagy flottánk lesz, mondja az iró, akkor 
ezt a rengeteg összeget megtakarítjuk, mert 
gyarmatot szerzünk. A haditengerészet azon­
ban másképpen is fogja gazdagítani az osztrák 
ipart : a három osztrák hajógyár még nem tud 
majd elég hajót építeni, s ezért Dalmáciában 
uj hajógyárat kell alapiteni és gépgyárat és 
még sok más gyárat is, s lesz sok munka 
Ausztriában, nagy gazdagság, s nem lesz ki­
vándorlás, vagy ha lesz is, csak a közös gyar­
matra.

■Mit jelent ez a fantáziával festett kép ? 
Nem egyebet, mint hogy Magyarország járul­
jon hozzá hatalmas haditengerészet szervezésé­
hez és áldozzon még több milliót minden 
esztendőben az osztrák hajóipar, az osztrák ál­
talános ipar és az osztrák kiviteli kereskede­
lem gazdagításáért. Még háborút is kellene 
vívnunk Olaszországgal Valóimért, s valamely 
más hatalommal — tengerentúli gyarmatokért 
s mi lovagias voltunkat ismét bebizonyítanék, 
amidőn mindezért az osztrák sógor a markába 
nevetne.

— Podmaniczky Frigyes báró f. Rég/ 
ember, a szabadelvű uralomnak kipróbált ve­
zére halt meg szombaton a fővárosban. A 
nyolcvanhét éves öreg urat mindenki ismerte, 
úgy a fővárosban, mint bárhol a világon. Min­
denütt tisztelet és rokonszenv vette körül a 
tisztalelkü öreg urat, aki örökösen ifjúnak lát­
szott, mintha csak minden nap megijodott 
volna Az utóbbi napokban régi baja vett rajta 
erőt s azóta nagy betegen feküdt a lakásán. A 
fuldoklási íohamok gyötörték, olyannyira, hogy 
szombaton reggel elvesztette az eszméletét s 
este 10 órakor meghalt. Podmaniczky Frigyes 
báró élettörténete teli van érdekes eseménynyel. 
Mint Ráday Gedeon íródeákja kezdte a politi­
kai pályát. Később irogatni kezd s egész sor­
ját termi a szentimentális és romantikus regé­
nyeknek. A politikai életből puritán jellemű 
vezéralak tűnt el vele, aki az utóbbi években, 
a szabadelvűért bukása óta nem törődött 
többé a politikával. A regényeit akarta újra ki­
adni s ez foglalkoztatta a legjobban az egykori 
politikus vezért, akinek tetemeit ma helyezik 
örök nyugalomra.

Az uj' dalmát hajóstársaság meg 
alakult. Triesztből Írják nekünk, hogy meg­
bízható forrásból szerzett értesülés szerint a 
kis dalmát hajóstársaságok fúziója létrejött s 
az osztrák Lloyd patronátusa alatt megalakult 
az uj „Dalmatia“ hajóstársaság. A székhelye 
Triesztben lesz, nem mint tervezték, Dalmá­
ciában. A társaság 1908-ban kezdi meg műkö­
dését. A négy hajóstársaság nagy harcot vívott 
azért, hogy hol legyen a hajóstársaság székhe­
lye s ezen többször meg is akadtak az alaki- 
tasi tárgyalások A dalmát hajóstársaságok azon­
ban végre mégis beadták a derekukat es bele 
egyeztek abba, hogy 1 rieszt legyen a székhely 
Az uj társaság a Triesztből Dalmáciába irá- 
nyu'n forgalom fejlesztését tűzte ki feladatául.
E célból uj hajókat fog beszerezni, a járatokat 
szaporítani fogja és nagy subvenciót fog élvez­
ni az osztrák kormánytól.

.. T A varos kivilágítása. A v tágítást el­
lenőrző bizottság november havára a követ- 
kezo időpontúkra állapította meg a város kivi­
lágítását : 1-től 10-ig délután 5 óra 15 perc-
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kor gyújtják meg a város lámpásait, 11-től 
20-ig délután 5 órakor kezdik világítani, 21- 
től 30-ig pedig délután 4 óra 45 perckor kez­
dődik a világítás. A lámpások oltására a 
következőkép intézkedett : 1-től 10-ig reggel 5 
óra 45 perckor, 11-től 20-ig 6 óra 15 perckor, 
és 21-től 30-ig 6 óra 30 perckor.

— Bejczy Györgyné Répás! Guszti
tegnap megvált Bállá Kálmán színtársulatától. 
Benne énekes-személyzetének egy igen tehet­
séges tagja távozik, akinek számos sikere volt 
a pozsonyi es ffumei színpadon. Bejczyné a 
jövő szezontól kezdve Krecsányi társulatához 
van szerződve.

— Garibaldi özvegye. Rómából jelen­
tik, hogy a Garibaldi család botránya csak 
nem akar véget éni. Caprera szigetét, Garibaldi 
egykori lakóhelyét és nyugvóhelyét a tör­
vényhozás tudvalevőleg a nemzeti tulajdonnak 
nyilvánította, de Garibaldi özvegye a felszólí­
tás dacára sem akarja a szigeten levő la­
kóházat elhagyni és kijelentette, hogy jogait 
minden erejéből meg fogja védeni.

x Árverés az állomáson. Az állomásfő­
nökség közhírré teszi, hogy e hó 22-én dél­
előtt 9 órakor a 34. számú raktár helyiségében 
nyilvános árverés utján a következő árukat 
fogják eladni: zománcozott bádog, edény, kép 
üveg alatt, ruha, szálámi, üres láda, csontliszt, 
reklám-tükör, üres hordó.

Magyar világ Fiúméban. Magyar 
világ költözött Fiúméba a De la Vilié ká­
véházba, hol Borai Jenő kaposvári ismert ci­
gányprímás zenekara játszik minden este. A 
magyar zeneszó mellett jár most elszórakozni 
a magyar közönség a De la Vilié kávéházba, 
ahol igazán magyar zenét, magyar világot ta­
lál.

x Fiume kávéház. Felhívjuk olvasóink 
figyelmét az újonnan megnyílt Fiume kávéház­
nak lapunk mai számában megjelent hir­
detésére.

x Mozgófényképek. Az „Edison“ sza­
lon (Fiumara 2. sz.) legújabb műsora: A tó 
őrültje ; Megbüntetett kíváncsiság ; Vigyázz a 
törésre ; Darumadarak vonulása stb.

TÁVIRAT. M TELEFON.
A király állapota.

Hentaller kilépett a függetlenségi 
pártból.

A Reichsrath és a király 
betegsége.

A mesterséges bor ellen.

Öngyilkos magánhivatalnok.

Fölborult vitorlás.

A király állapota.
BECS, okt. 21. A király állapotáról teg­

nap riasztó Ilitek voltak elterjedve a császár- 
városban. A király a szombati éjszakát igen 
rosszul töltette. Úgyszólván semmit sem aludt. 
Tegnap délelőtt Mária Valéria és a trónörökös 
látogatását fogadta. Azután a király orvosa 
megvizsgálta s orvosságot rendelt. Az elmúlt 
éjszakát valamivel jobban töltötte. Étvágya ki­
elégítő, de azért állapota még minkig aggo­
dalomra ad okot.

Hentaller kilépett a függetlenségi 
pártból.

BUDAPEST, okt. 21. Hentaller Lajos or- 
szággyülési képviselő ma levelet intézett Kos­
suth Ferenc kereskedelemügyi miniszterhez, 
amelyben bejelenti kilépését a függetlenségi 
pártból. Hentaller kijelenti levelében, hogy 
ilyen csúfos kiegyezést egy kormány sem kö­
tött. Kossuthnak szemére veti, hogy olyan illu- 
z’i’h.in ringatja az országot, amelyben maga 
sem hisz.

A Reichsrath és a király betegsége.
BÉCS, okt 21. A Reichsrath elnöke te­

kintettel a képviselők érdeklődésére, kérést in­
tézett a király kabinetirodájákoz, hogy ő fel­
sége állapotáról informálják. A jelentéseket na­
ponkint fel fogják olvasni a Reichsrath üléseit.

A mesterséges bor ellen.
BUDAPEST, okt. 21. A belügyminiszter 

a földmivelésügyi miniszter részéről kiadott 
körrendeleté kapcsán, fölhívja a törvényhatósá­
gokat, hogy szigorúan utasítsák az elsőfokú 
büntető hatóságokat, hogy a bor hamisítását a 
legerélyesebben ellenőrizvén, az alapos gyanú­
val terheltek ellen a vizsgálat megindítása iránt 
haladéktalanul intézkedjenek, illetőleg a fönn­
álló rendeletek végrehajtása érdekében különös 
gonddal és erővel járjanak el.

Öngyilkos magánhivatalnok.
1 RENCSEN, okt. 21. Huszár Béla volt 

magánhivatalnok ma agyonlőtte magát.

Fölborult vitorlás.
STOCKHOLM, okt. 21. Egy gőzös által 

vontatott bárka fölborult. A húsz emberből ál­
ló legénység a vizbefult.

Felelős szerkesztő: Murai Jenó. 
Szerkesztő : Korcsmáros Tlándor. 

Kiadótulajdonos :
,,ö TENGERFART" lapkiadó vállalat.

Uj műfestészeti-, 
eegyitisztitd- és mosó-intézet.

Brott Lajos
Fiume Via Germania, (Micuiinic és Richtmann féle ház.)

Elvállal mindennemű tisztításokat, úgymint úri-, nöi- 
és gyermek-ruhát, kelméket, keztyüt, függönyöket 
és szőnyegeket, valamint bútorszövetek, piperéket, 
kézimunkákat müfestészeti és vegyitisztitási czélból 

mérsékelt árak mellett.

Háztól és házhoz szállítás. Levelezo-lap elégséges I 

/I n. c. közönség pártfogását kéri
Brott Lajos müfestö.

B FIUMEI KERESKEDELMI BflHH
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és folyószámlák után

4'|2°Io netto kamatot
térit meg feleinek.

A járadékadót a bank önmaga viseli.
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„De la Vilié“
kávéházban

««• ma és minden este tw

BARCAJENŐ
kaposvári jeles cigány zenekara

hangversenyez.
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NAGY ÁRUTERMEI 
HUME COTSQ H.___

Az őszi és téli idényre
óriási készleteink érkeztek minden osztályban. 
Minthogy a legjelentékenyebb gyárak készít­
ményeinek kizárólagos darusítása cégknknek 
van fentartva és tekintettel ama óriási meny- 
nyiségekre, melyeket trieszti házunkkal egye­
temben vásárolunk, módunkban van a leg­
jobb minősegeké; a legmersékeltebb arakon 

ajánlani.

Selyem- és gyapjú­
szövetek.

Briinni szövetek divatos 
színek, 120 cm. magas 
60 krajezár.

Cheviotte nagy válasz­
tékban 55 krajezártól 
feljebb.

Igen szép kamgarn sző-
vetek, divatos színek
65 krajezártól 4 frt
50 ig.

Angii 1 szövetujdc m ságok
78 krajezártól feljebb.

Szőnyegek és bútor­
szövetek.

Szövetfiiggönyök (páron­
ként drapériával) i frt 
IO-töl 36 frtig.

Legfinomabb axminster 
szalónszőnyegek 200 + 
300 2 2 frt'50 kr.

Valódi argaman szőnye­
gek 2(X) 300 (mig a
készlet tart) 42 frt.

Szmirnaszőnyeg - utánza­
tok 200 A 3ÖO6frt90kr.

Futöszönyegek a legna­
gyobb vál isztékban mé­
terje 20. 28. 38.50 kraj­
ezár, egészen 4 frt 50-ig.

Alkalmi vétel: HÄÄ'7frt50 kr.
Barchendek.

Velour flanellette, garan­
tált színek, óriási vá­
lasztékban méterje 25 
krajezár.

Flanell-barchend blúzok­
nak, elsőrendű minő­
ség, sötét színek, 25 kr. 

Gyapjú flanelt, gyönyörű 
minták méterje 42 és 
65 krajezár.

Ezenkívül legfinomabb 
csikós és koczkás bar­
chendek ruháknak, 
valamint barchend-pi- 
qué.

Ajánlunk ezenkívül 
trák gyárakból fehérnemű 
leteket.

Pamut és lenvászon.
Saját kezelésű ehiffonok, 

tengeri ló védjegygyei, 
egv 10 méteres vég 
2 frt.20. 2 frt.70 es
feljebb.

Kávéskészlet (I asztalte­
rítő s 0 szalvéta) ajour- 
s/éllel 3 frt 40 kr.

Lepedővászon, dupla ma­
gasság. varrás nélkül 
60, 75. 100 kr. s feljebb.

Ezer vég ingvászon ten­
geri ló védjegygyei, egv 
23 méteres vég frt 6'40.

a legelső magyar és osz-
ásznakat és asztali kész-

Ülkalmi Vétel: Tapestry futöszönyegek ] fpf K bp 
— ------ gyapjúból, meterje “u •

Hői- és férfi-fehér-

chiffon-Egy nagy tétel 
nöiing I frt.

Finom chiffon női alsó- 
szoknyák, gazdag hím­
zéssel I frt 25 kr.

Menyasszonyi kelengyék 
jutányos áron készít­
tetnek ki.

Chiffon férfiingek, jó mi­
nőség I frt 70 kr.

Téli trikók.
Bolyhos trikot-ingek fér­

fiaknak drhja 75. 90 kr, 
I frt 30 és feljebb.

Bolyhos trikot-alsónadrá- 
gok férfiaknak darabja 
85 kr., I frf és feljebb.

Férfi- és női trikot-alsó- 
ingek, kiváló jók 65. 
75 kr. és feljebb.

Fekete és színes női ha­
risnyák 35 krtól feljebb

Ezenkívül a legjobb mi­
nőségű tiszta gyapjutri-
kek harisnyák ftlzó«c-
óök, filc d'Ecot cikkek
s legfinomabb selyem­

trikók.

csipkékben, hímzésekben.

Fehér férfi-hálóingek leg­
finomabb kretónból l 
70 kr.

Rendkívüli választék voipKcnuvn, mmzeseKuen. 
csipkeszövetekben es valamennyi diszaruban. Gyönyörű női 
bluz ujdonságok. női konfekciók, kötények nők és gyerme- 
keknek es a legvalasztekosahh fehérneműk gyermekeknek.

W*ÉTs's"’mÍ
NAGY ÁRUTERMEI

™ESZT FIUME. Corse II. “íLLít;

Ül

“Ml

Corso 9

Szabott árak!
zagagasse

Szabott árak!
'▼IS
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„FIUME“ KAVEHAZ
~ — ÜRMÉNY-TÉR. -=

Alulirotuk tisztiénél értesítik n n. e, közözséget, hogy a

F'UMF“ káveházat
it : -'T- átvettek es abban a mai kornak

.estiek minden újítást léptettek életbe.
:3 lelkiismeretes kiszolgálás és a legeslegjobb 

minősege Ételek És italok kiszolgálása.
Minél számosabb látogatást kérnék es a n é. közönség 

támogatásáé; . előre is köszönetét mondanak

PERSIA NATALE és SABLICH ROCCO.

iriapi'
séf'.

üi vaskereskedés. «,
art t

. Xr*Jtl* *at- £

Hí!:/ ; . k." Hívekének n.é.közönségét tisztelettel értesítjük, hogy

a Rauschel-féle divatáruüzlet eddigi helyiségeiben
(VIA DEL POZZO 2.)

a legközelebbi napokban

vas-, szerszám-, konyhaberentlezésí és tóztűrtási
cikkekben nagyszabású uj üzletet nyitunk.

Budapesti nagy szakmabéli cégeknél szerzett eddigi tapasz­
talataink alapján reméljük, hogy nagybecsű vevőink fényeit úgy 
ár, mint minőség tekintetében a legteljesebb mértékbe ki fogjuk 
elégíthetni.

A n. é. közönség szives támogatását kérik

-'V WELLMANN TESTVÉREK.

Csak rövid ideire!
Keleti, törölt és perzsa

szőnyegek
raktára.

FIUME. Via Municipio I. sz.

Figli di Haggi Giorgio Aidinyan
szönyegezég.

Központi raktar: TRIESZT. Via 
Cassa di Risparmio 6. sz.

ti AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA

<§> GAMBRINUS-BUFFET <£*
VIA LIDO. DANIEL MOLO ÁTELLENESEN.

Van szerencsém Fiume város és környékének t. közönségével 
tudami, hogy fenti eim aiatt Fiúméban gazdagon fölszerelt

uzsonna-termet és álló sör- és borozót létesítettem.
Raktáron tartok állandóan friss prágai fiistőlthus különlegessége­

ket. naponként hozatok valódi bécsi virsliiket es azokat helyiségemben 
melegen is Kiszolgálom.

Stájer hizlalt baromfiak, kacsák, libák, tisztán kikészítve, hide­
gen és melegen.

Sajtok, halkonzervek, fóti vs sült édesvízi és tengeri halak, be­
főttek, gyümölcsök, csemegék állandóan raktáron.
ü kőbányai polgári serfőzde s"ks/-,,r d|i:i/,m közkedveit világos

márciusi és barátsöre csapról mérve, 
Bel- és külföldipalacksörét jégbe hűtve palackokban is árusítom 

-1 boraim a legkitűnőbbek 
^1 Szakértelemmel rendezek büféitekét ktubbokban, családoknál,

esküvőkön vagy magánosoknál.
l'iaom, előzékeny kiszolgálást biztosit KUHN GYULA.
jv'T- Szent-lstván védjegyű Dupla Maláta-sör palackokban.

■Vv ▼ v Tm v t ffm ttvyttttyV
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„OLIMPO
CINEMATOüRAF

Via Germania lit. . aids.

Naponta Előadások d. u. -r júlí hb ;dw.
Vasár- és ünnepnapokon d. e. 
10 órától 1-ig és ti. u. 4-től 10-ig.

Rendkívül érdé es képek.

Kiváló Uj cl mságok.
Kétszer hete io nt váltakozó 

műsor. .gül
! BELÉPTI DÍJ: I. hely 40 fill. 

II. hely 20 fill.

I Katonák és fiz é-,en aluli gyermekek a 
felét fizetik,

FEGYVEREK
l^M—■— mám-,

vadászati. - sport- es vivoeszkozok & 
stb. nagy raktára &■'

Leonessa Vincenzo
FIUME. Via Andrassy 17 sz |

az üngdíni 8 Bernardo triesitivzég főképviselője Alumiuni czikkek Egyedüli raktára. 1
Meckanikat és fegyverkovács - műhely. jp

"dófónvhenykep-terem
VIA FIÚ ;ar SZÁM

2^ FRUWIRTH & C0iV,p-
Fényképészét! eztkkek áruháza

WIEN, VI,. Gumpendopferstrasse 9 11,
A legmodernebb fényképészét! czikkek dús választéka min­

dén arban. Alkalmi vetetek. Nagyító intézet.

Catti György utóda
cs és kir. udvari szállító

UGyÓü9 SZERTÁRA*
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali es exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek es szépitöszerek, stb. stb.

Elsőrangú divatszabászat
Himmel Ferdinand Fiume

Via Adria I. sz. Zmaics-haz.
KÉSZÍT:

Angol-, francia, sport- és amazonriihákat.
Mérsékelt arak. # Kifogastalan szabas.

Háziasszonyok figyelmébe IJcimafograf EDISON
A jövő héttől fogva nálam

kövér kóser libák
lesznek a legolcsóbb arakon kaphatok.

Szives előjegyzéseket kér

DRAGONER J.
Piazza Mercato Copcrto.

Első és legjobb hírnevű óraüzlet

Nattich Henrik
FIUME, Corso.

Chronometer és műórás.

Genfi ésGlashütte-féle 
angol különlegességi 

gyártmányok.

A legszebb és le 
ti lesi szerkezettel.

•kéletesebb ve-

Villanyosán zeit 
mes ülésekkel nerc

letett s kényel- 
:ezett nézőtér.

Állandó előadás : d. u. 1 .ó-tői
kezdve,

Állandó berletjeg 
a pénztárnál.

. is válthatók

El

FERFIRUHA TaétEM.
FIÜME, Corso 7. II. un.

Alulírott, a Wenitzkv-féle férő-uha- 
terem eddigi első sz? jásza önálló

férfirulta terratí nyitottan!
(a Jellusics fényképész házába::1.

I izenüt évi szabászi múltam, melyből 
4 evet Fiúméban es 11 évet Budapest leg­
ei*" férfiruha termeiben töltöttem kezes­
kedik munkám és szabásom kitűnő voltáért.

Legújabb valódi angol és hazai szöveteim 
máris raktáron vannak és kérem a n. é. 
közönség szives mielőbbi látogatását. 
i*r JUTÁNYOS ÁRAKAT SZÁMÍTOK T*1 

Mély lisztelettel

SCHENK LAJOS,

Hirdetések
felvétetnek a

kiadóhivr 'alban.

Fiumei első magyar rizAántoló- és 
rizskeményitőgyár rfczs. - táraság

FIÚM r— =r=
Különb tréssé.:

FENYKEMÉNYITÖ
táblácskákban

» ~ V. ./Aaw-, ■ A •&', S
... . <tí-h ,SÍ >

VÉLJEGY.

A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik*


